



谁是赢家

5月28日，沪深两市账户总数突破1亿！

29日，股市疯涨，想不赚钱都难。

30日，证券交易印花税率调高，股市应声暴跌。

昨天一开盘，股指继续陡峭下落，一天划出巨大V字。

史上阵容最强大的中国股民，正经历心理大考——

有人匆忙出逃，有人高唱《死了都不卖》。

股市疯涨时，“民间股神”们轻松刷新着盈利率。

股市阵痛时，谁将是真正的赢家？

其实，对股民而言，真正的考验刚刚开始。本报特推此次专题，与您探讨今后的赢之道。

●第一访谈

当代股市传奇人物、林园信托管理人林园：

“大盘涨跌不关我的事”

本报记者 / 毛蓉蓉

我已经习惯了。

最近，几乎每天都有人或当面或电话向我打探——“最近，那个林园没说什么吧？”之所以用“打探”，因为这些认识不认识的人们提及这个问题时，有一个共同的特征：小心翼翼。似乎生怕漏过什么，但又不愿表现得太过明显。

事实上，采访林园，是一件既简单也难的事情：简单，是因为林园的操作和状态实在已经被提得太多了，他不说，我也可以猜出七八分；难，原因同上。

就在沪深股市账户总数超过1亿的消息刚刚传开的时候，接通了林园的电话，他的声音听上去蛮兴奋的，不过，原因可能不像大家想象的——“我正跟朋友聊得开心呢，你的电话总是响得这么是时候。”他大声地笑着。

每次跟林园聊电话，总是不能免俗地从最近大盘的走势开始谈起。不过这次，我刚开了个头，就被林园接过了话：“不要跟我说大盘了吧，我都不看大盘，所以走得怎么样，我真是不知道啊。”

“你一点都不担心？”

电话那头响起了林园的招牌笑声：“我担心什么？大盘怎么走关我什么事？我做好自己应该做的事情就好了。至于大盘，到底是3000点、4000点，还是1万点，我不管。”

事实上，林园一直不让他身边的人在他面前谈论

指数和涨跌的问题，“你是唯一一个还敢每次跟我谈这个的人”。他笑着说，“因为曲线怎么画，点数怎么走，不会影响到我的收益。我还是建议，你也不要看了，就按照我的说法，买进股票，然后等着收钱就好了。”

于是，话题转移到中国股市最近的另一件大事——沪深两市账户总数超过1亿——林园认为“很正常”。“很多人说股市和股民都疯了，说疯了的人才是真疯了。有一个好的赚钱机会，大家一起赚钱，有什么不好？为什么一定要用‘不正常’来说呢？反正我觉得很正常，再正常不过了。”

“我不止一次告诉你们，今年会是股市最好的一年，最容易赚钱的一年。相信我的话，就按照我的说法去做了。”林园一如既往地自信满满。

“目前的行情下，你的组合有没有做过调整呢？”

“没有。我从来不轻易调整。我选择的股票，都是我经过反复调研过之后确认为赚钱机器的。既然是赚钱机器，调整它干嘛？放着，坚决持有。”

“投资者开始有了紧张的情绪，很多人建议可以适度减仓以减少风险，你觉得呢？”记者问。

“我不建议别人，我只说我自己。反正我现在是满仓，一直是。我现在都没钱花，今天花掉了，明天就卖点股票。你说减仓是为了减轻风险，结果过段时间股票涨上来了，你就后悔，这样的人做不好股票。因为他们贪，想着怎么把所有的钱都赚到自己口袋里，这样的心态做不好的。”

赢家语录——

很多人说经验教训是可以总结的，我觉得(在股市上)不能总结。股市上的教训总结就是金钱上的代价。你十次对，有一次错，我都觉得你这个方法是有问题的。我要求我自己是百分之百的正确，一百次中有一次错，你的方法就是有问题。我们不能做自己把握不住的事情。作为我投资的第一重要性就是投资确定性，赚钱的确定性。

我投资一个公司，我不会轻易地买入。最少我要跟踪三年。把它前三年的情况弄清楚，然后我觉得它今年跟踪得差不多了，我会少量地买入。然后再继续跟踪，觉得没有问题，大量买入，然后再跟踪。

赚钱的公司有一些特点。首先，赚钱总量这个不能低；还有，毛利率，要体现在财务指标上就是毛利率一定要高，18%以下的毛利率就不要考虑了，18%以上的越高越好，最好是80甚至90%的毛利率；而且毛利率变化一定是趋升的，稳定或者趋升才是我们投资企业的根本；还有它的盈利能力，我们通常考虑的每股盈利，每股盈利最起码三、四毛钱，这才是我们能够选择的；然后就是PE。

我要求我身边的人不要谈股价。你不要给我说股价，说的话你到门外说。在我面前不要谈今天涨了、跌了，你不要说这个。你要克服你人性的弱点，克服你人性的弱点，你就行了。人性的弱点，就是一个贪字。

节选自林园北大演讲录

欢迎继续阅读：

- B2 不想博傻，就该坚持价值投资
- B3 股龄一个月的人连说吓死了
- B4 炒股炒股，别把工作炒了
- B5 失去健康，赢了钱又如何